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· Hedvika Meránská, budoucí sv, Hedvika, jako jedna z hlavních patronek Slezska byla svatořečená v roce 1267.

· koncovky ke středověkým vesnicím jsou –dorf pro kolonizaci a –roth pro klučení.

· od 8. století počátky elit s výlučným postavení, hlavně v souvislosti s dálkovým obchodem. 

· společenská pyramida: panovník, další knížata, vemoži (to celé je elita), svobodní Moravané, nesvobodní.

· archeologický průzkum Velké Moravy po roce 1945.

· ostruhy u velkomoravské elity jako stratifikační symbol.
· problém určení šlechta rovná se elita opírající se o pozemkové vlastnictví.

· pohřebiště elit raného přem. státu od komce 9. století do poč. 11. století za Jízdárnou Pražského hradu.

· další pohřby bojovníků s mečem: Litoměřice, Žatec

· jedna z cenných položek středověkého písemnictví o raně středověkých dvorcích najdeme v líčení, jímž letopisec Vincentius zachytil útok moravského údělníka Konráda Znojemského a jeho spojenců na olomouckého biskupa Jindřicha Zdíka roku 1145.

· zakládání kostelů zaroveň vedle zjevného christianizačního důvodu byly projevem a nástrojem společenského postavení jejich stavitelů a vlastníků.

· doklady o velmožském majetku jsou přístupné na zákl. fundací.

· čtvercová konstrukce kostelů ukazuje na jejich dřevěné předchůdce…

· Hroznata se kvůli uvolnění z křižáckého slibu vydal za papežem Celestinem III., právě z této audience mělo vzejít rozhodnutí nahradit účast na tažení slibem pozvání premonstrátů do Teplé. Brzy po návratu po roce 1191, byl tepelský klášter skutečně založen. 
· tzv. běžná šlechtická sídla jako hrady, tvrze a dvory běžně zachycujeme až od 13. století.

· sestavování svědečných řad se řídilo vžitými předpisy: nejprve zapsal písař přítomné církevní hodnostáře, potom urozené muže, které řadil s různě citlivým zřetelem k jejich společenskému postavení. K představení urozených sloužilo několik způsobů. Někdy stačlo pouze samotné jméno, někdy se doplnil údaj o významném příbuzenském vztahu (odkaz na bratra či otce), někteří se pyšnili urozenou službou ve státní správě nebo na panovníkově dvoře. Od čtyřicátých let 12. století k identifikačním způsobům přibyla místní jména uváděná v predikátu.

· vesnice v záp. Evropě má hodně archeologických pozůstatků, naproti tomu vesnice u nás nebo v Polsku… což vede k problém, kdy se vyčlenila užší rodina.
· konec vesnických řadových pohřebišť ohlašoval významný přelom, okolo 1100

· zemědělské inovace: pluh, brány

· první pluhy u nás nalezeny v souvislosti s Velkou Moravou, ale jednalo se především o depotní nálezy, první zobrazení tzv. těžkého pluhu je z anglického pramene 10. a 11. století.

· nejstarší travní kosa, ojedinělý nález z 14. století…. ale takovéto nástroje byly vždy druhotně po svém „dosloužení“ znovu opracovány. Takže se najdou pouze nálezy, které se ztratily.
· pražské hutnictví – specializace….

· ve druhé polovině 10. století přišla ražba měny a s ní postupná monetarizace směny.

· příznačným příkladem hradského centra jsou Litoměřice: dispozice a dobrý výzkum, prameny

· Uničov 1213 magdeburské právo – panovníkovi zůstala jen hrdelní pravomoc, poplatky ze zemědělských činností. Tato dohoda se ale dočkala pouze ústního stvrzení, písemně se tak stalo až později po smrti Vladislava Jindřicha, který zemřel roku 1222. Mílové právo Uničova pochází z roku 1234, je to druhý nejstarší přklad této právní instituce, prvním byl Most, který jej obdržel už o deset let dříve. K roku 1234 vlastnili obyvatelé Uničova už jednu ves. tato položka patří k začátkům majetku městských obcí či jednotlivých měšťanů na venkově. 
· výklad „změn“ procházel v bdobí historiografie celou řadou různých změn: české bádání se potýkalo dlouhou dobu s významem tzv. „domácích předpokladů“, jimiž v jakémsi negativu vymezovalo prostor zbývající „německému živlu“. Marxismus řešil tento problém důrazem an ekonomické předpoklady. Z nejnovějších je to výklad, jenž v problému českého 13. století zdůrazňuje význam „privatizace“ státu.
