Ernst Dieter Petritsch
Der habsburgisch-osmanische Friedensvertragdes Jahres 1547

in: MÖSt 38, 1985, str. 49-80.

Jednoznačný rozdíl mezi Suleymanem a Ferdinandem, kdy by se zdála osmanská moc jako by absolutistická ve své rozhodovací složce.
V konečné mírové smlouvě z roku 1547 sice Osmané se vzdali všech požadavků, Ferdinand musel jejich „Vzdání“ ale draze zaplatit. Suleyman nechal totiž svoje čtyři požadavky po 5000 dukátech vyplatit, a proto se konečně, k tomu navíc k řečeným 10000 od Secco, celkové sumě 30000 ročně. 
Křesťani se dohodli s Turkama na vyřešení územních požadavků pomocí tributu. 

Mír nikdy nebyl myšlen jako stálý, jednalo se o provizorium. Dohoda 1547 (19. června) byla první habsbursko-osmanská dohoda, která byla písemně zachycena. str. 57.
Bráno jako Ehrengeschenk, tj. čestný dar, ne jako tribut. „als Gegenleistungen für diejenigen Orte in der Provinz Ungarn, die sich de facto in derr Hand der Christen befinden.“ str. 58 jako protislužba za tato místa v provincii Uhry, která se nacházejí de facto v křesťanských rukách. Z ukázky vyplývá, že osmanská říše si dělá nároky na celé Uhry a daný stav věcí považovala za dočasný. Výše uvedený text byl císařem předkládán jako Pachzahlung , tj. nájemní platba. Termín sám charakterizuje dobře daný stav věcí, lepe než tribut a čestný dar. Ferdinand přijal mír, protože se chtěl vyhnout vytvořit ze svých zemí nárazníkové pásmo osmanské armády. což by následovalo po posunutí hranice na řeku Leithu. Placení ale nebylo stálé, jen třikrát….
Mír 1562 výslovně obnovoval mírovou smlouvu z 1547, v němž bylo přímo napsáno, že nevyřízené splátky, rozuměj tribut, budou zaplaceny. 

Přepis obou ratifikovaných smluv od Ferdinanda i Suleymana. 
