Oto Potluka a kol.
Průvodce strukturálními fondy Evropské unie

IREAS, Praha 2003.

· pilíře EU
1. cíle: hospodářská a měnová unie, společný trh, společná průmyslová, daňová a kulturní politika, regionální a sociální fondy, výzkum a technologický rozvoj. 

2. tvoří společná zahraniční politika, společná obranná politika a společná bezpečnost. Cíle jsou bezpečnost, lidská práva, demokracie, právní stát a mír.

3. tvoří justice a vnitřní politika. Cíle jsou volný pohyb osob, spolupráce při udělování azylu, imigrační politika, celní politika etc.
· Evropská komise: zákonodárný a výkonný org., 20 členů, funkční období 5 let, jmenování schváleno Evropským parlamentem, rozdělena na řadu generálních ředitelství (DG), řídí společné politiky, provádí rozpočet a spravuje administrativu. Zastupuje EU navenek

· Evropský parlament: členové jsou voleni přímým a všeobecným hlasováním. Funkční období je pětileté. Má význámné pravomoci při schvalování rozpočtu.

· Evropsská rada: sdružuje hlavy států nebo předsedy vlád členských zemí, kterým pomáhají také ministři zahraničí. Schází se nejméně dvakrát ročně v hlavním městě země, která právě předsedá EU. Hlasování je na principu konsense (jednomyslnosti).

· Rada ministrů: podle ministrů dané oblasti, o které se jedná. Ministři zahraničí se schází každý měsíc, ostatní dvakrát až čtyřikrát za rok. Rada hlasuje buď jednomyslně, nebo kvalifikovanou většinou.
· Evropský soudní dvůr: 15 soudců a osm generálních advokátů. Sídlí v Lucemburku.

· Evropský účetní dvůr: dohled nad rozpočtem, kontroluje účetnictví orgánů EU, 15 členů a sídlo v Lucemburku.

· Výbor regionů: role poradní ve vztahu k Radě ministrů

· Hospodářský a sociální výbor: 222 členů, kteří zastupují zaměstnavatelé, odboráře, další skupiny obyvatel.

· Evropská investiční banka: poskytuje půjčky na projekty podporované EU. Úrokové sazby jdou jen těsně nad náklady půjček. v 90. letech začala EIB poskytovat půjčky i zemím střední a východní Evropy poté, co s nimi byly uzavřeny asociační smlouvy.

· Evropská centrální banka: definuje měnovou politiku 12 zemí eurozóny, stanovuje úrokové sazby, prrovádí devizové operace, spravuje rezervy a schvaluje vydávání eurobankovek. Založena 1998 se sídlem ve Frankufurtu nad Mohanem.

· Evropský ombudsman: jmenován Evropským parlamentem na 5 let. Sídlem je Štarsburk.

· Konvent: jeho úkolem je připravit agendu jednání mezivládní konference svolané na rok 2004. Zasedají zde členové všech členských zemí i kandidátských.

Mezi nejdůležitější smlouvy a dokumenty patří.

· nejdůležitějšími právními akty EU jsou mezinárodní smlouvy. Mezi sekundární zdroje práva patří nařízení Rady ES, směrnice, rozhodnut a doporučení a stanoviska, která nemají závaznou povahu.
· Římské smlouvy:podepsané 1957, v platnost 1958. Zakládaly Evropské hospodářské společenství (EHS) a Evropské společenství pro atomovou energii (Euratom). Zakladatelskými státy Belgie, Francie, Itálie, Německo, Lucembursko a Nizozemí. EHS, Euratom a o šest let dříve založené Evropské společenství uhlí a oceli tvoří dohromady Evroská společenství (ES).

· Schengenské dohody: uzavřeny 1985 nejprve mezi Beneluxem, Francií a Německem. Dalším krokem bylo podepsání Schengenské prováděcí dohody 1990. Cílem je zrušení kontrol osob na vnitřních hranicích včetně letišť a přístavů, harmonizace vízové a azylové politiky, spolupráce policejních sil a založení SIS (společného pátracího a informačního počítačového systému na pomoc proti kriminalitě a drogám)

· Jednotný evropský akt: uzavřen v 1986, v platnost 1987. Jedná se o vylepšení Římských smluv, začlenění kapitol o hopodářské a sociální soudržnosti.

· Maastrichtská smlouva: podepsaná 1992, platnost 1993. Základními cílem se staly vytvoření Hospodářské a měnové unie a společného občanství, harmonogram zavádění společné měny euro, společná zahraniční politika a bezpečnostní politika, spolupráve v justici a vnitřních věcech, spohloubení pojmu občanství EU (právo volit a být volen kdekoli v EU), koordinace politiky v oblasti obchodu, cel, proílení konkurenceschopnosti průmyslu, výzkumu, etc. Stejně tak byl zdůrazněn princip subsidiarity – cokoli může být vykonáno na regionální a nebo národní úrovni, musí být vykonáno na této úrovni a nesmí být přenášeno na úroveň Společenství.

· Kodaňská kritéria: 1993 kritéria pro všechny nvé země žádající o členství, tzn. stabilní demokratický systém, plně rozvinuté tržní hospodářství, plně začleněná legislativa EU. 

· Amstrodamská smlouva: 1997 jako doplněk Maastritské sml., platnost 1999. Snaka přiblížit se občanům v důrazu na zaměstnanost a práva jednotlivce, odstranit překážky bránící volnému pohybu, ale důraz na bezpečnost, posílení Evropy ve světě, zvýšení efektivity institucí EU.

· Agenda 2000: zveřejnění 1997, perspektivy rozvoje EU po 2000.

Regionální politika EU
Hlavním cílem je vytvoření ekonomické a sociální rovnováhy v rámci EU. Regionální politika vlastně plní roli stabilizační roli fiskální politiky. Evropský sociální fond byl zřízen spolu s Evropským zemědělským záručním a usměrňovacím fondem v 1958. 1993 zřízen Fond soudržnosti, který měl umožnit nejslabším státům EU splnit náročná Maastrichtská kritéria pro zavedení společné měny. Poslední dobou snaha o snížení počtu programových dokumentů týkající se této politiky. Uvažovanou změnou je zrušeníí programových dokumentů Márodní rozvojový plán a na něj navazující Rámec podpory Společenství. Výrazným zjednodušením by bylo taktéž snížení počtu strukturálních fondů, resp. sloučení všech strukturálních fondů do jednoho.
Současná regionální politika EU

Od roku 2000 byly stanoveny dva regionální cíle a jeden horizontální pro lidské zdroje. 

1. určen zaostalým regionům, kde je HDP na obyvatele pod 75% průměru EU.

2. určen regionům postižených změnami v průmyslu, upadajících venkovských oblastí, tzn. pro sociální restrukturalizaci. 

3. podporuje rozvoj lidských zdrojů, modernizuje vzdělávání. 

Charakteristika jednotlivých strukturálních fondů

a) Evropský fond regionálního rozvoje (ERDF) se týká regionů s nižší HDP než 75% průměru, regionů s odeznívající průmyslovou výrobou a regionů, kde jde o podporu rozvoje venkovského prostoru. Regionálně vymezené.
b) Evropský sociální fond (ESF) je nejvýznamnější nástroj region. pol. Je regionálně vymezený. Jedná se o podporu vzdělávacích systémů v hospodářsky zaostávajících regionech, o podporu jak všeobecného, tak profesního vzdělávání ve vymezených regionech. Pracuje na odbourávání dlouhodobé nezaměstnanosti a začleňování mladistvých do ekonomicky aktivního života. Prosazuje rovnoprávnost muže a ženy, národnostních menšin, problémových skupin lidí.
c) Evropský fond zemědělské garance a orientace (EAGGF) má dvě sekce. Sekce garance hradí opatření související s uplatňováním Společnéé zemědělské politiky. Obsahuje v Horizontální plán rozvoje venkova, který je jako dokument zpracováván Ministerstvem zemědělstvím. Sekce orientace se podílí na financování strukturální a sociální politiky, kam patří zpešování výrobních podmínek včetně zlepšování infrastruktury, podpory vzdělávání a výzkumu, odbytové a zpracovatelské sféry.

d) Finanční nástrojpro podporu rybolovu (FIFG). Jedná se o restrukturalizaci rybářství.
Vymezení jednotek NUTS

To znamená tzv. nomenklatura územních statistických jednotek. Sem jsou zařazeny regiony různé úrovně. 

1. NUTS I – velké oblasti (země a makroregiony) daného státu obvykle tvořena několika jednotkami na úrovni NUTS II. ČR je vedena jako NUTS I.

2. NUTS II – střední článek územně správního členění daného státu. Územní jednotky mezi jedním až dvěma milióny obyvatel. Tuto úroveň tvoří v ČR celkem 8 jednotek, skládajících se z 1 až 3 novýc krajů (VÚSC) a mejí mezi 1 a 1,664 mil. obyvatel.

3. NUTS III – nejnižší územně správní refion státní správy (úroveň okresů, popř. krajů). Má mezi 200 až 400 tisíci obyvatel. ČR má 14 krajů.

4. NUTS IV – úroveň okresů, případně mikroregionů.

5. NUTS V – obce, případně pověřené obce.

Principy využívání strukturálních fondů

K jejich využívání je nutné splnit zejména zpracování programové dokumentace, hlavně Národního rozvojového plánu, Rámce podpory Společenství a operačních programů, a to regionálního a sektorového charakteru. Finanční příspěvky fondů podléhají ustanovením  obsaženým v Nařízení Rady (č. 1260/99).
· příspěvek z fondů je diferenciován: závažností specifických problémů, finanční kapacity příslušného členského státu, významu priorit z regionáního a národního pohledu, konkrétní charakteristiky příslušné podpory a optimální využití.

· s využíváním strukt. fondů souvisejí další principy:

a) princip programování tzn. (víceoborový) a víceletý přístup k pomoci zaostávajícím regionům.

b) princip doplňkovosti (adicionality), kdy jsou peníze EU přídávány ke státnímu rozpočtu.
c) princip koncentrace znamená soustředění do oblastí, ve kterých je očekáván nejvyšší zhodnocený přínos postředků.

d) princip subsidiarity znamená rohodování bylo provedeno na té úrovni, která je věcně pro rozhodnutí způsobilejší a k řešení problému bližší.

e) princip monitorování, tzv. monitoring. Monitorování probíhá ve třech úrovních.

f) indikátor  je typem ukazatele, který má předem stanovenou vstupní a výstupní hodnotu pro hodnocení účinosti cílů. 

Programová dokumentace

Národní rozvojový plán (NRP) původní název EU: Regionální rozvojový plán. Obsahuje charakteristiku sociálně ekonomických problémů v regioně NUTS II. Jsou sem zahrnuty strategie regionálního rozvoje, sektorově a regionální operační programy, jejich implementace a institucionální zabezpečení strukturálních procesů.

Regionální politika v ČR

1. Volba zaměření regionální politiky, které může být buď „strategické“ nebo „pojišťovací“. Cílem strategických  je dosažení větší konkurencespchopnosti, posílení hlavního centra, resp. hlavní metropolitní regiony daného státu. Cílem pojišťovací na zmírnění a prevenci ekonomických a sociálních problémů a na posílení vnitřní soudržnosti státu.

2. Míra koncentrace regionální politiky, jedná se o míru soustředění na podporované regiony.

3. Volba řádovostní úrovně, na které budou vymnezovány problémové nebo podporované regiony.

· zajištění regionální politiky Ministerstvo pr místní rozvoj, Centrum pro regionální rozvoj.

· 4 typy podporovaných regionů:
1. strukturálně postižené regiony

2. hospodářsky slabé regiony

3. venkovské regiony

4. ostatní regiony

Programové dokumenty ČR

· Národní rozvojový plán – od 1999 zaměřuje se komplexně na oblast hospodářské a sociální soudržnosti v regionech soudržnosti. Souvisí s operačními programy Průmysl, Rozvoh lidských zdrojů, Životní prostředí, Rozvoj venkova a multifunkční zařízení, Rozvoj infrastruktury a Společný regionální operační program (SROP). NRP obsahuje makroekonomickou a regionální analýzu, vymezuje strategický cíl a jednotlivé priority, navrhuje řídící a monitorovací systém a finanční rámec. Struktura a obsah vychází především nařízení Rady ES č. 1260/99 a dalších nářízení.

· 92% území ČR lze podle kritérií Eu označit za venkovské.

· 90% pracovních pozic vznikly na základě zahraničních investic.

Projektový cyklus.

Rozdělení do 6 fází – programování, identifikace myšlenek a nápadů, formulace postupoých kroků, zajištění financování, realizace, hodnocení.

· hlavním kriteriem hodnocení projektl je jejih důležitost, proveditelnost a udržitelnost

Projektové techniky

· Ganttův program – pomůcka při plánování a tvorbě harmonogramu u jednoduchých projektů. Umožňuje projektantům naplánovat jednotlivé aktivity a posléze monitorovat reálný progres s původně navrženým časovým harmonogramem

· PERT a CPM  - komplexnější údaje než u předchozího. Lze je plánovat jak s pevně stanovenými, tak s pravděpodobnými odhady doby jednotlivých činností. Oba programy vznikly nezávisle na sobě na konci padesátých let a mají mnoho společného.
